METODA VISINE – MSH (MARCQ DE SAINT HILAIRE) za određivanje pozicije broda opažanjem bilo kojeg nebeskog tijela u bilo koje doba dana 
	
	

	tk =
	sat na kronometru kad je izvršeno opažanje

	+St=
	stanje kronometra

	UT=
	glavni podatak za ulazak u nautičke godišnjake

	
	

	k1=
	ispravak izmjerene visine s obzirom na visinu očitanu na sekstantu

	+k2=
	ispravak izmjena kojoj se vjerojatno nalazi brod određene visine s obzirom na visinu oka

	ku=
	korekcija ukupna 

	
	

	vo=
	opažena visina koja je pročitana na sekstantu

	+ki=
	korekcija indeksa

	+ke=
	korekcija ekscentriciteta

	+ku=
	korekcija ukupna (vidi gore)

	vp=
	visina prava

	-vr=
	visina računata koja se dobije formulom „sin vr =“

	Δv=
	razlika visina koja se ucrtava na grafički dio

	
	

	Sγ=
	satni kut proljetne točke (Aries)

	+m/s=
	razlika satnog kuta proljetne točke za minute i sekunde

	+SHA=
	surektascenzija nebeskog tijela koje se opaža

	+λ=
	zemljopisna dužina 

	sx=
	mjesni satni kut nebeskog tijela

	sx=
	ispravljen mjesni satni kut (ako je gornji red imao više od 360( ili je negativan)

	
	

	δx=
	deklinacija nebeskog tijela

	
	

	ωx=
	azimut nebeskog tijela koji se dobije formulom „cos ω=“

	ωx=
	ako je sx<180( onda treba gornji azimut oduzeti od 360(, da bude azimut > 180( 

ovaj azimut se ucrtava na grafički dio.

	
	

	sin vr =
	sin φz sin δx + cos φz  cos δ cos sx

	
	

	cosω =
	sin δ – sin φz sin vr
	

	
	cos φz cos vr
	


Nakon ovog djela se radi crtež.

KONTROLA DEVIJACIJE BRODSKOG KOMPASA

Za gotovo sve načine treba za određeni UT i zbrojenu poziciju, ili poziciju od GPS-a (φ i λ), odrediti mjesni satni kut i deklinaciju u godišnjaku za određeni datum. Prvo tražimo podatke za puni sat, a nakon toga ispravak za minute i sekunde UT-a.

Proračun Satnog kuta i deklinacije: 

	za zvijezde:
	
	za Sunce:
	
	za planete:
	

	Sγ =
	δ =
	S(=
	δ(=
	Spl =
	δpl =

	+ popr. min/s =
	
	+ popr. min/s =
	d     =
	+popr. min/s =
	d     =

	+ SHA =
	
	+ λ =
	δ(=
	+ v       =
	δpl =

	+ λ =
	
	s(=
	
	+ λ =
	

	sγ =
	
	
	
	s pl =
	


1. Metoda: pomoću Polare (vidi proračun širine Polarom)

2. Metoda: izmjerimo visinu nebeskog tijela, ispravimo za ki, ke, ku, izračunamo „s“ i „δ“ i uvrstimo u formule:

sin v = sinφ sinδ + cos φ cosδ cos s            cos ωp = (sinδ – sinφ sinv) : (cosφ cosv)

3. Metoda: satni kut i deklinaciju uvrstimo u formule:

tgX = cos s : tg δ                tg ωp = (sin X  tg s) :  cos (φ + X)

4. Metoda: pomoću pravog izlaza i zalaza nebeskog tijela:

UT dobijemo tako da za određeni datum, za Sunce ili Mjesec nađemo vrijeme izlaza ili zalaza. To vrijeme je ti. na to vrijeme treba dodati popravak Δt koji je u stvari interpoliran i oduzme λ:

UT = ti + Δt – λ           pomoću UT nađemo s i δ              cos ωp = sinδ : cos φ
Uvijek treba paziti: ako je s<180° treba ω biti veći od 180°. Ako je s<180° a dobijemo i ω<180° treba taj broj oduzeti od 360°  (npr ako je s=90° a dobijemo ω=40° pravi ω=320°).

Za kraj odredimo devijaciju: 

       za magnetski kompas:  δ = ωp iz računa – ωk otčitan kompasom – varijacija za tu godinu

       za  gyro-kompas:  δ = ωp iz računa – ωk otčitan kompasom
ODREĐIVANJE GEOGRAFSKE ŠIRINE POLAROM

	tk =
	otčitani sat sa kronometra za trenutak kad opažamo Polaru

	+ St = 
	stanje kronometra

	(Ts ) UT =
	Srednje Greenwichko vrijeme 

	
	

	
	

	Sγ =
	satni kut proljetne točke, u godišnjaku za datum i puni sat UT

	+ min/s = 
	ispravak za minute i sekunde u godišnjaku – increments and corrections za minute i sekunde UT-a

	+ λ = 
	zadano ili iz GPS-a

	sγ =
	mjesni satni kut proljetne točke

	
	

	
	

	Vo =
	opažena visina polare

	+ki =
	korekcija indeksa

	+ ke =
	korekcija ekscentriciteta

	+ ku = 
	popravci iz godišnjaka, k1(ulazimo s izmjerenom visinom ) k2(ulazimo s visinom oka)

	Vp =
	prava ispravljena visina Polare

	
	

	
	

	
	Za sljedeći dio se popravci traže u polaris tables u godišnjaku, svi su u istom stupcu koji se odnosi na mjesni satni kut proljetne točke (ako je sγ = 35° gledamo kolonu 30°-39°. Paziti gdje su stupnjevi i minute, a gdje su samo minute:

	
	

	a0 =
	prvi dio tablice, redak je broj jedinica stupnjeva (npr za 35° redak je 5°)

	a1 =
	drugi dio tablice, redak je φ sa GPS-a

	a2 =
	treći dio tablice, redak je mjesec u kojem opažamo

	a =
	zbroj popravaka

	Σ a = a – 1°
	od gornjeg zbroja popravaka oduzmemo jedan stupanj. Paziti na predznak

	
	

	
	

	Vp = 
	prava ispravljena visina Polare od prije

	+ Σ a =
	zbroj popravaka – 1°

	φPOL =
	širina prema Polari. Rezultat mora biti skoro isti kao na GPS-u

	
	

	
	

	
	Preporuka: Izvaditi i azimut Polare, koji se dobije u istom stupcu, u četvrtom djelu, a redak je φ sa GPS-a.


ODREĐIVANJE GEOGRAFSKE ŠIRINE MERIDIJANSKOM VISINOM SUNCA 

(SUNCE U PODNE)

Vrijeme kada treba opažati Sunce može se odrediti na dva načina: pomoću Tm (zadano u Godišnjaku, dole desno za svaki dan)ili pomoću Tp=12 sati čamu se doda ili oduzme vrijednost jednadžbe vremena „e“ koja je isto upisana dole desno u godišnjaku. Metoda sa Tm je jednostavnija. 

	Tm(= 
	u godišnjaku dole desno za zadani datum

	-λ =
	zadano u zadatku ili iz GPS-a

	UT =
	s ovim podatkom u godišnjaku se kasnije traži deklinacija δ, u ovo doba po Greenwichu je u stvari podne na našoj poziciji.

	+ x =
	vremenska zona, nađe se u godišnjaku, ovisi o području, tj. λ

	tx=
	vrijeme na brodskom satu u kojem treba opažati Sunce 

	
	

	
	

	δ =
	traži se u godišnjaku pomoću UT za zadani datum i za puni sat

	d     =
	popravak za minute, d otčitamo na dnu stupca od deklinacije, a popravak po njemu se nađe na popravcima za minute i sekunde u drugom dijelu godišnjaka (increments and corrections)

	δ(=
	ispravljena deklinacija Sunca koja se koristi dalje u zadatku

	
	

	
	

	V( =
	visina opažena sekstantom

	+ ki = 
	korekcija indeksa

	+ ke =
	korekcija ekscentriciteta

	+ ku =
	dobije se iz godišnjaka zbrajanjem k1(ulazimo s visinom Sunca) i k2 (ulazimo s visinom oka iznad razine mora)

	V( =
	ispravljena visina Sunca

	
	

	
	

	
	90° 00,0'
	uvijek uvrstiti

	- V( =
	………….
	ispravljena visina Sunca

	+ δ( =
	………….
	ispravljena deklinacija Sunca

	φm =
	………….
	tražena širina pomoću Sunca u podne.


IDENTIFIKACIJA NEBESKIH TIJELA

Od nebeskog tijela opazimo visinu i azimut. Visinu ispravimo kao kod određivanja pozicije broda, isto tako se očita i ispravi vrijeme na kronometru.

Onda se izračunaju deklinacija i mjesni satni kut.

	(1) sin δx  = sin φ sin v  + cos φ cos v cos ω 

	(2) cos sx = sin v – sin φ sin δ
              cos φ cos δ


Ako je očitani azimut sa kompasa manji od 180(, treba ispraviti dobiveni mjesni satni kut, odnosno oduzeti ga od 360(, pa se dalje radi s tako ispravljenim satnim kutom.

Iz godišnjaka se nađe  satni kut proljetne točke (Aries), Sy  i to se dobije pomoću UT. 

Sy + λ = sy    to je mjesni satni kut proljetne točke

SHA = sx – sy s ovime se dobije surektascenzija

Sada se u nautičkom godišnjaku za određeni datum traži kojoj zvijezdi odgovara približno ista SHA i deklinacija.

Navedeni proračun vrijedi za zvijezde. Ako je u pitanju planeta treba raditi ovako:

Izračunati δx i sx, nakon toga odrediti:   sx – λ = Sx

Pomoću δx i Sx se u godišnjaku traži za određeni datum kojoj planeti odgovaraju podaci.
